



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ

БАСЕЙНОВА ДИРЕКЦИЯ „ИЗТОЧНОБЕЛОМОРСКИ РАЙОН“

Изх. № *PM-236 / 31.08.* 2015 г.

ДО

ДИМИТЪР КУМАНОВ
СДРУЖЕНИЕ БАЛКАНКА
dcoumanov@abv.bg

КОПИЕ

МОСВ
Г-Н ПАВЕЛ ГУДЖЕРОВ
ЗАМЕСТНИК-МИНИСТЪР НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ
БУЛ. « КН. МАРИЯ ЛУИЗА » № 22
СОФИЯ 1000

Относно: Изпратен ни от Вас Доклад с посетени и проверени ВЕЦ, от представители на Сдружение Балканка, на територията на БД - Пловдив.

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН КУМАНОВ,

След запознаване с Вашия доклад, експерти от БД - Пловдив извършиха проверки на 17.07.2015 г., 31.07.2015 и 12.08.2015 г. на описаните в доклада съоръжения с цел спазване на изискванията за осигуряване на екологично водно количество

1. Водохващане над гр. Велинград при тунела към язовир Батак (водхв. №12).

Изграденото водохващане е старо и е без рибен проход, като екологичния минимум по време на проверката се осигурява през единия савак, като протичащото водно количество измерено с хидрологично витло е в размер около 0.016 м³/сек. (Протокол № Пз-289/17.07.2015). В случая предвиждаме да изготвим писмо с предписание до титуляра на разрешителното да бъде регулиран табления затвор с цел същия да гарантира преминаване на задължителното минимално водно количество, съгласно условията в разрешителното за водоземане - след което да уведоми БД – Пловдив за изпълнението на предписанието и извършване на повторна проверка.

2. Водохващане за ВЕЦ Долене 1.

В момента на проверката е извършено измерване на протичащото водно количество през рибния проход в размер на около 0.075 м³/сек. Измерена е голяма разлика в нивото на първия басейн и задбаражното езеро в размер на 0.90 м. Констатира се и това, че най-ниско разположената част на рибния проход е разрушена през пролетното пълноводие на 2015 г. С констативния протокол са направени предписания да се извърши реконструкция на рибния проход по предварително съгласуван с БДИБР проект в срок от една година, като до

допълващи количествата от рибния проход в размер на 0.315 м³/сек. Изготвения констативен протокол с № Пз-286/17.07.2015г. с описаните по-горе предписания е подписан от оператора на МВЕЦ Долене 1. Относно поставената бариера на пътя, БДИБР не е компетентен орган и не може да се произнесе по въпроса, като достъпа до реката е възможен за физически лица без използване на автомобил. Снимки от рибния проход ще ви бъдат изпратени на посочения от вас e-mail адрес.

3. Водохващане за МВЕЦ Ели Дере.

На 17.07.2015 бе посетено и водохващането за МВЕЦ Ели Дере. В момента на посещението се извършваше реконструкция на рибния проход съгласно съгласуван с БДИБР проект, като по-голяма част от строителните дейности бяха финализирани. Предстои завършване на реконструкцията на рибния проход, засягаща най-ниската му част – връзката с коритото на река Чепинска. БДИБР ще проследи изпълнението на дейностите във връзка с постигане на необходимите дълбочини и скорост на течението в тази част на рибния проход, вземайки предвид и бележката в доклада на Сдружение Балканка.

4. Водохващане на МВЕЦ Света Петка

На 12.08.2015 бе посетено водохващането на МВЕЦ Света Петка. В момента на проверката речното водохващане на р. Крива река в землището на с. Сестримо е почистено от паднала шума и клони. Рибният проход е чист и пропуска водни количества, които са на нивото на горния ръб на отворите на отделните басейни, като дъната на басейните са покрити с камъни. В района преди водохващането е изградена мрежа напречно на реката с цел спиране на довлечената от реката шума, като в лявата си част е предвиден отвор с ширина от 15 м за преминаване на рибата. Направени са предписания със задължение за изграждане на участък, в който да може да бъде следено екологичното водно количество след водохващането за МВЕЦ Света Петка в двумесечен срок. Изготвения констативен протокол с № Пз-306/12.08.2015г. с описаното предписание е подписан от представител на собственика на МВЕЦ Света Петка. Относно телената мрежа в БДИБР е постъпило писмо от титуляря на разрешителното за МВЕЦ Света Петка, в което уведомяват, че мрежата е предписана за изпълнение от проектанта и експлоатационния персонал има задължението редовно да я почиства от попаднали плаващи предмети. В писмото се заявява, че мрежата по никакъв начин не засяга от екологична и хидравлична гледна точка режима на водното течение. Лице за контакти е посочен проектант Данаил Тафров.

5. МВЕЦ Тополница

На 31.07.2015 г. бе проверен обект МВЕЦ Тополница. В момента на проверката МВЕЦ Тополница не работи, в обекта се извършва капитален ремонт на турбина „Каплан“. Основното водно количество, което преминава след МВЕЦ Тополница, е от пропуските от сегментния затвор. Рибният проход е обрасъл с растителност и пропуска минимално количество вода. Направени са предписания със задължение за почистване на рибния проход на МВЕЦ Тополница в тридневен срок. Изготвения констативен протокол с № Пз-298/31.07.2015г. с описаното предписание е подписан от представител на собственика на МВЕЦ Тополница. На 03.08.2015 г. е получено писмо от собствениците на МВЕЦ Тополница с което уведомяват Директора на БДИБР че са извършили почистването на рибния проход. За констатираните при проверката нарушения на условията по разрешителното е образувано АНП и е изпратена покана за връчване на Акт по ЗАНН.

В БДИБР е стартирана процедура на изменение на разрешително за водоземане с №1408/21.01.2003 г. В процедурата по изменение на разрешителното е посетен МВЕЦ Тополница на място и е установено, че съществуващият рибен проход не отговаря на основните изисквания на Приложение 7-13 от ПУРБ на ИБР. Към настоящия момент е изготвен и съгласуван с БДИБР проект за реконструкция на рибния проход на МВЕЦ Тополница, който предстои да бъде изграден в най-скоро време.

Във връзка с извършваната от нашите експерти контролна дейност по изпълнението на условията по разрешителните за водоземане за МВЕЦ, Ви уведомяваме че винаги се следи за правилното функциониране на изградените рибни проходи. В случая обаче тъй като БД ИБР не притежава сертифициран уред за точно измерване на протичащите през рибните проходи водни количества, не е възможно коректно установяване на същото. Когато при проверката се установи, че видимо е нарушена проводимостта на рибния проход от подприщване на същия с изкуствени прегради, довлечени от реката листа, клони и др., то тогава имаме основанията за образуване на административно производство и налагане на санкции.

С цел измерване на водното количество сме потърсили възможност за ангажиране на представители от НИМХ, които разполагат с необходимата техника и обучен персонал за въпросните замервания и извършване на съвместни контролни проверки. Вече сме получили и тяхно предложение с посочени цени за извършване на еднократни замервания за различни по големина водни обекти, като въз основа на тези измервания вече ще имаме и основание за налагане на санкции при установяване на пропускане на водни количества по-малки от регламентираните в разрешителното. Тъй като обаче в бюджета ни за тази година няма предвидени достатъчно средства за възлагане на замервания на всички работещи на територията на БД-Пловдив МВЕЦ, Ви предлагаме да посочите около 5 обекта, на които има изградени рибни проходи, но при Вашите огледи сте констатирали протичане на водни количества значително по-малки от задължителните посочени в разрешителното и да съгласуваме график за извършване на съвместни проверки с Ваши представители, НИМХ и експерти на БД. При желание от Ваша страна, може в по-дългосрочен план, да съгласуваме и график за извършване на съвместни проверки за други МВЕЦ с констатирани проблеми, с цел установяване на функционалността на рибния проход или липсата на такъв.

Уведомяваме Ви също, че съгласно Закона за рибарството и аквакултурите, чл.44б, задължението за поставяне на предписания към собствениците на нови и съществуващи бентове, прагове и други инженерни съоръжения, затрудняващи естествената миграция на рибата, имат представители на ИАРА. Същите са ангажирани и със съгласуване на проектите за изграждане на тези съоръжения, както и контрола на тяхната функционалност.

Тъй като до момента няма изготвена наредба, с която да се регламентира реда и техническите изисквания за изграждане на рибни проходи, в хода на провежданите в БД ИБР процедури по продължаване на срока или изменения на разрешителните за водоземане за МВЕЦ, въз основа на заложените мерки и основните изисквания на Приложение 7-13 от ПУРБ на ИБР, както и публикуваната на сайта на БД ИБР инструкция за изграждане на рибни проходи, на титулярите по разрешителни се поставят допълнителни условия с цел решаването на констатирани проблеми и налагане на действия по извършване на строителство на нови или реконструкция на съществуващите рибни проходи, така че същите да осигурят необходимите екологични водни количества.

С уважение,

ИНЖ. ГЕОРГИ СЕМЕРДЖИЕВ

Директор на Басейнова дирекция „Източнобеломорски район“

